

УДК 343.37

*В. В. Каминский**старший оперуполномоченный управления войсковой части 1250  
(г. Минск, Беларусь)*

## СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДОВ БОРЬБЫ С КОНТРАБАНДОЙ

В настоящее время контрабандные преступления и их последствия представляют для Республики Беларусь значительную опасность как экономического, так и социального характера. Контрабанда — это незаконное перемещение через таможенную границу Евразийского экономического союза (далее — ЕАЭС) в крупном размере товаров, запрещенных или ограниченных к такому перемещению, при отсутствии признаков преступлений, предусмотренных статьями 328<sup>1</sup> и 333<sup>1</sup> Уголовного кодекса Республики Беларусь, а также в крупном размере денежных средств или денежных инструментов [1]. Решение данной проблемы затрудняется имеющей место коррумпированностью, злоупотреблением служебным положением, иногда и соучастием в контрабанде, а также простой халатностью отдельных работников. В этой связи весьма важным является **акцентирование** внимания на деятельности таможенных и пограничных органов в сфере борьбы с данным противоправным деянием.

Преобразование Евразийского экономического сообщества в ЕАЭС и формирование единого таможенного пространства государств-участников данной международной организации предполагает уточнение места совершения контрабанды, под которым следует понимать таможенную границу Таможенного союза ЕАЭС и Государственную границу Республики Беларусь. Следовательно, обусловленность установления законодательной ответственности за контрабанду товаров и предметов вызвана как присущими ей характером и степенью общественной опасности, так и обязательствами Республики Беларусь как члена Таможенного союза ЕАЭС.

Современный период, характеризующийся сложной политической, экономической и международной обстановкой вокруг Республики Беларусь и напряженной ситуацией в сопредельных государствах, способствует активизации контрабандных перемещений через таможенную границу ЕАЭС товарно-материальных ценностей, запрещенных или ограниченных к такому перемещению. Изменяемая конъюнктура рынка с течением времени определяет перечень объектов контрабандной торговли, являющийся весьма многообразным.

Защитой государственных интересов в таможенном пространстве страны является осуществление административных, правовых, социальных,

политических, экономических, военных, пограничных и иных мер по выявлению, предупреждению и пресечению угроз национальной безопасности Республики Беларусь. Исходящая от контрабандной деятельности опасность для национальных и экономических интересов нашего государства требует совершенствования работы таможенной и пограничной служб, а также оптимизации деятельности государственных органов по борьбе с контрабандой.

Практикой таможенной и пограничной службы выработан целый комплекс методов, предотвращающих или затрудняющих контрабандное перемещение товаров через экономическую границу государства. Указанные методы можно квалифицировать как экономические, организационные, контрольно-технические, информационные и специальные. Экономические методы направлены на обнуление прибыльности от контрабандных действий. В целях борьбы с контрабандой законодательными актами, а также решением правительства вводится специальная маркировка товаров, перемещаемых через экономическую границу республики. Разнообразные голографические метки, радиометки, штрих-коды, акцизные марки выполняют защитную и информативную функции. Контрабандистам значительно сложнее осуществлять противозаконные действия при наличии предохранительной маркировки. Безусловно, все можно подделать, но налаживание производства фальшивок потребует и времени, и значительных расходов, что делает совершение контрабанды экономически нерентабельным.

Организационные методы предполагают введение лицензирования участников внешнеэкономической деятельности для производства, ввоза, вывоза, переработки оптовой и розничной торговли.

Следует также отметить, что в борьбе с контрабандой важным вопросом, требующим особого внимания со стороны законодателя и правоохранительных органов, является установление надзора за деятельностью должностных лиц, осуществляющих таможенный и пограничный контроль. Как уже отмечено, соучастие в контрабанде, коррупция, взяточничество, злоупотребление служебным положением, халатность — преступные деяния, причиняющие огромный ущерб государству. В этой связи выработка антикоррупционных мер в данной области представляет собой один из основополагающих методов борьбы с контрабандой.

Между таможенными нарушениями и легализацией преступных доходов имеется определенная связь. Преступники пользуются возможностями, предоставляемыми международной финансовой системой, глобальными финансовыми рынками, цифровизацией денежного обращения. Иностранная валюта, вбрасываемая в циркулирующий поток в стране, вносит негативные изменения

в экономику государства. Повышенный мониторинг данного процесса со стороны субъектов контроля, а также качественная профессиональная подготовка сотрудников в данной области позволяют определить данное обстоятельство как способ в борьбе с контрабандой денежных средств и легализацией преступных доходов.

Действенной мерой борьбы с контрабандой непосредственно в пунктах таможенного и пограничного контроля является совершенствование специальных, в том числе и психологических, умений и навыков сотрудников при проверке пассажиропотока, осмотре их багажа, ручной клади и транспортных средств. Наличие современного технического оснащения, необходимого для проведения контроля, также существенным образом повысит эффективность проводимых мероприятий, позволит упредить и пресечь развивающиеся контрабандные проявления.

В современных условиях необходим аудит социальных процессов и явлений, который позволит выявить приоритетные направления контроля таможенных платежей, посредством комплекса мероприятий предупредит появление контрабандных намерений, а экологический аудит снизит уровни риска для окружающей среды и здоровья населения [2].

Весьма важным для эффективной деятельности, направленной на борьбу с контрабандой, является совершенствование применяемых в этом деле методов оперативно-розыскной деятельности таможенной и пограничной служб. Основной задачей оперативно-розыскных подразделений является получение упреждающей информации о признаках контрабанды, а также данных касательно лиц, готовящих, совершающих или совершивших указанные противоправные действия.

В итоге можно сделать вывод, что угрозы экономическим интересам и национальной безопасности Республики Беларусь, исходящие от контрабандной деятельности, настоятельно и неизбежно требуют повышения эффективности работы государственной таможенной службы, а также оптимизации деятельности в этом направлении пограничных органов, и прежде всего их совместной борьбы с контрабандой.

#### **Список основных источников**

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. от 09.03.2023 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. Ковалева Н. Н. Социальный аудит в призме социальной ответственности организаций // Вестн. Брянского гос. ун-та. 2014. № 3. С. 278–283. [Вернуться к статье](#)